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تذكير 

①𝒂𝒏𝒙𝒏 + 𝒂𝒏−𝟏𝒙𝒏−𝟏 + ⋯ + 𝒂𝟏𝒙𝟏 + 𝒂𝟎𝑛

𝒂𝒏  , 𝒂𝒏−𝟏  , … 𝒂𝟏 , 𝒂𝟎()+       

0

−                           

②𝑷(𝒙) = 𝒂𝒏𝒙𝒏 + 𝒂𝒏−𝟏𝒙𝒏−𝟏 + ⋯ + 𝒂𝟏𝒙𝟏 + 𝒂𝟎

③

④

𝒇(𝒙) = 𝒙𝟑 − 𝟔𝒙𝟐 + 𝟖𝒙,3

𝑷(𝒙) = 𝟐 − 𝒙

,1 ,𝑷(𝒙) = −𝒙 + 𝟐

𝑷(𝒙) = 𝟓,0

ريقة الأولى : القسمة الطويلة : ط ال   ①

()

 نظريتا الباقي والعوامل الدرس الأول :

 (𝟏) مثال

 (𝟑) مثال

 (𝟐) مثال

 دودقسمة كثير حدود على كثير ح
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(𝟗𝒙𝟑 − 𝒙 + 𝟑) ÷ (𝟑𝒙 − 𝟐)

𝟙3

1

−𝟏 <

𝟚  

𝟛

÷ 

𝟜 > 

𝟑𝒙𝟐 + 𝟐𝒙 + 𝟏5𝟑𝒙𝟐 + 𝟐𝒙 + 𝟏 +
𝟓

𝟑𝒙−𝟐

 

① (𝒙𝟑 + 𝟐𝒙𝟐 − 𝟏𝟏𝒙 − 𝟏𝟐) ÷ 𝒙 + 𝟒 

② (𝟔𝒙𝟑 − 𝟕𝒙𝟐 + 𝟔𝒙 + 𝟒𝟓) ÷ (𝟐𝒙 + 𝟑) 

③ (𝟑𝒙𝟒 + 𝒙𝟑 − 𝟗𝒙𝟐 − 𝟖𝒙 + 𝟗) ÷ (𝒙 − 𝟐) 

④ (𝟔𝒙𝟒 − 𝟓𝒙𝟑 + 𝟖𝒙𝟐 − 𝟕𝒙 − 𝟏𝟐) ÷ (𝟑𝒙 − 𝟒) 

⑤ (𝟐𝒙𝟓 − 𝟓𝒙𝟒 + 𝟗𝒙𝟐 − 𝟏𝟎𝒙 + 𝟏𝟓) ÷ (𝟏 − 𝟐𝒙) 

 (𝟏) مثال

𝟑𝒙𝟐 + 𝟐𝒙 + 𝟏 

𝟑𝒙 − 𝟐   𝟗𝒙𝟑 − 𝒙 + 𝟑 

−𝟗𝒙𝟑 − 𝟔𝒙𝟐 

𝟔𝒙𝟐 − 𝒙 + 𝟑 

−𝟔𝒙𝟐 + 𝟒𝒙 

𝟑𝒙 + 𝟑 

−𝟑𝒙 + 𝟐 

𝟓  ⟶  الباقي  

 تدريبات

× 

+ 
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ة : تركيبي : القسمة ال   ثانية ريقة ال ط ال   ②

⦁1

⦁()

⦁(0)

(𝟐𝒙𝟑 − 𝟕𝒙𝟐 + 𝟓) ÷ (𝒙 − 𝟑)

𝒙 − 𝟑 = 𝟎𝒙𝒙𝟐𝒙𝟑

𝒙 = 𝟑50723

936

4312

𝟐  𝒙𝟐  − 𝒙 − 𝟑

4

𝟐𝒙𝟐 − 𝒙 − 𝟑 −
𝟒

𝒙−𝟑

 ظرية الباقي : ن  ⧫

⟸𝑷(𝒙)(𝒂𝒙 − 𝒃)

𝑷 (
𝒃

𝒂
)

,𝒂 ≠ 𝟎

 (𝟏) مثال

𝒙 

𝒙
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𝑷(𝒙)𝒉(𝒙)

① 𝑷(𝒙) = 𝒙𝟑 + 𝟕𝒙𝟐 − 𝟔𝒙 + 𝟐   ,   𝒉(𝒙) = 𝒙 − 𝟑 

𝒙 − 𝟑

𝒙 − 𝟑 = 𝟎

𝒙 = 𝟑

𝑷(𝟑)⟸3

𝑷(𝟑) = 𝟑𝟑 + 𝟕(𝟑)𝟐 − 𝟔(𝟑) + 𝟐

           = 𝟐𝟕 + 𝟔𝟑 − 𝟏𝟖 + 𝟐

           =  𝟕𝟒

② 𝑷(𝒙) = 𝟐𝒙𝟑 − 𝟒𝒙𝟐 − 𝟐𝒙 + 𝟏   ,   𝒉(𝒙) = 𝟐𝒙 − 𝟏

𝟐𝒙 − 𝟏

𝟐𝒙 − 𝟏 = 𝟎

𝟐𝒙 = 𝟏                                                               

 𝒙 =
𝟏

𝟐
                                                               

𝑷 (
𝟏

𝟐
)

𝑷 (
𝟏

𝟐
) = 𝟐 (

𝟏

𝟐
)

𝟑

− 𝟒 (
𝟏

𝟐
)

𝟐

− 𝟐 (
𝟏

𝟐
) + 𝟏

            =  
−𝟑

𝟒

③ 𝑷(𝒙) = 𝟒𝒙𝟒 − 𝟕𝒙𝟑 + 𝟓𝒙𝟐 + 𝟐   ,   𝒉(𝒙) = 𝒙 − 𝟏

④ 𝑷(𝒙) = 𝟑𝒙𝟑 + 𝟖𝒙𝟐 − 𝟑𝒙 − 𝟔   ,   𝒉(𝒙) = 𝒙 + 𝟑

⑤ 𝑷(𝒙) = −𝟐𝒙𝟑 − 𝟓𝒙𝟐 + 𝟏𝟎𝒙 + 𝟗   ,   𝒉(𝒙) = 𝟐𝒙 + 𝟖

𝒇(𝒙)𝒉(𝒙)

① 𝒇(𝒙) = 𝟖𝒙𝟒 + 𝟐𝒙𝟑 − 𝟓𝟑𝒙𝟐 + 𝟑𝟕𝒙 − 𝟔    ,   𝒉(𝒙) = 𝒙

② 𝒇(𝒙) = 𝟒𝒙𝟑 + 𝟐𝒙𝟐 − 𝟔𝒙 − 𝟖    ,   𝒉(𝒙) = 𝟑𝒙 + 𝟒

 (𝟏) مثال

 (𝟐) مثال
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 :   عوامل ظرية ال ن  ⧫

26

62

 

⟶ 26

3,2

𝟔 = (𝟐)(𝟑)

66

⟸27

⟶,72

27

72

𝟕 = (𝟐)(𝟑)  + 𝟏

𝑷(𝒙) = 𝒙𝟑 + 𝟐𝒙𝟐 − 𝟏𝟏𝒙 − 𝟏𝟐

𝒉(𝒙) = 𝒙 + 𝟒

𝒉(𝒙)𝑷(𝒙)

𝑷(𝒙) = 𝒉(𝒙) ×

𝑷(𝒙)𝑷(𝒙)

𝟔

𝟑

𝟐

−𝟔

𝟎

𝟑

𝟕𝟐
−𝟔

𝟏
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𝑷(𝒙) = 𝒙𝟑 + 𝟔𝒙𝟐 + 𝟓𝒙 − 𝟏𝟐,𝒙 + 𝟒

𝑷(𝒙)

 الجواب : 

,

𝒙 + 𝟒 = 𝟎 

𝒙 = −𝟒

𝑷(−𝟒)

𝑷(−𝟒) = (−𝟒)𝟑 + 𝟔(−𝟒)𝟐 + 𝟓(−𝟒) − 𝟏𝟐

              = 𝟎

𝒙 + 𝟒𝑷(𝒙)

𝑷(𝒙) = 𝒙𝟑 − 𝟐𝒙𝟐 − 𝟏𝟑𝒙 − 𝟏𝟎,𝒙 − 𝟓𝑷(𝒙)

𝒉(𝒙)𝒇(𝒙)

① 𝒇(𝒙) = 𝒙𝟑 − 𝟑𝟕𝒙 + 𝟖𝟒    ,   𝒉(𝒙) = 𝒙 + 𝟕

② 𝒇(𝒙) = 𝟐𝒙𝟑 − 𝟓𝒙𝟐 − 𝒙 + 𝟔    ,   𝒉(𝒙) = 𝟐𝒙 − 𝟑

 :   التحليل الكامل  ⧫

1

2()

()()()

1212

 (𝟏) مثال

 (𝟐) مثال

 (𝟑) مثال
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𝑷(𝒙) = 𝒙𝟑 − 𝟐𝒙𝟐 − 𝟏𝟑𝒙 − 𝟏𝟎 

 (a𝒙 = 𝟓𝑷(𝒙)

 (b𝑷(𝒙) 

𝒂) 𝒙 − 𝟓 = 𝟎 

      𝒙 = 𝟓 

     𝑷(𝟓) = 𝟓𝟑 − 𝟐(𝟓)𝟐 − 𝟏𝟑(𝟓) − 𝟏𝟎 

                = 𝟏𝟐𝟓 − 𝟓𝟎 − 𝟔𝟓 − 𝟏𝟎

𝒙 − 𝟓𝑷(𝒙)                = 𝟎 ⟶ 

(b𝒑(𝒙) ÷ (𝒙 − 𝟓)  

(𝒙𝟑 − 𝟐𝒙𝟐 − 𝟏𝟑𝒙 − 𝟏𝟎) ÷ (𝒙 − 𝟓) 

1013215

10155

0231

 

(𝒙𝟐 + 𝟑𝒙 + 𝟐)

𝑷(𝒙)

𝑷(𝒙) =   (𝒙𝟐 + 𝟑𝒙 + 𝟐)   (𝒙 − 𝟓) 
↑↑

12        

 

" "𝑷(𝒙) = (𝒙 + 𝟐)   (𝒙 + 𝟏)   (𝒙 − 𝟓) →

↑↑↑
111 

⟸,

 

 

 (𝟏) مثال
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⟵𝑷(𝒙)

𝑷(𝒙) = (𝒙 + 𝟐)(𝒙 + 𝟏)(𝒙 − 𝟓) 
↓            ↓↓

𝑷(𝒙)512

𝑷(−𝟐) = 𝟎        𝑷(−𝟏) = 𝟎        𝑷(𝟓) = 𝟎 

𝑷(𝒙),𝒙

𝒙 = −𝟐 , 𝒙 = −𝟏 , 𝒙 = 𝟓𝑷(𝒙)

 :   صفار النسبية ظرية الأ ن  ⧫

①

②𝑷(𝒙) = 𝒂𝒏𝒙𝒏 + 𝒂𝒏−𝟏𝒙𝒏−𝟏 + ⋯ + 𝒂𝟎

𝑷(𝒙)
𝑷

𝒒

: 𝑷𝒂°()

: 𝒒𝒂𝒏()

𝑷(𝒙) = 𝟐𝒙𝟑 + 𝒙𝟐 − 𝟏𝟑𝒙 + 𝟔

①6±𝟏, ±𝟐, ±𝟑, ±𝟔 

2±𝟏  , ±𝟐 

②±𝟏, ±
𝟏

𝟐
, ±𝟐, ±𝟑, ±

𝟑

𝟐
 

±𝟔

③,

 

 (𝟏) مثال
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𝑷(−𝟏) = 𝟐(−𝟏)𝟑 + (−𝟏)𝟐 − 𝟏𝟑(−𝟏) + 𝟔 = 𝟏𝟖−𝟏

𝑷(𝟏) = 𝟐(𝟏)𝟑 + (𝟏)𝟐 − 𝟏𝟑(𝟏) + 𝟔 = −𝟒𝟏

𝑷(𝟐) = (𝟐𝟑)𝟐 + 𝟐𝟐 − 𝟏𝟑(𝟐) + 𝟔 = 𝟏𝟖𝟐

 
④

𝒙 = 𝟐      ( )

(𝒙 − 𝟐)     ( )

(𝟐𝒙𝟑 + 𝒙𝟐 − 𝟏𝟑𝒙 + 𝟔) − (𝒙 − 𝟐) 

613122

6104

0352 

𝟐𝒙𝟐 + 𝟓𝒙 − 𝟑 

𝑷(𝒙) = (𝟐𝒙𝟐 + 𝟓𝒙 − 𝟑)(𝒙 − 𝟐) 

           = (𝒙 − 𝟐)(𝟐𝒙 − 𝟏)(𝒙 + 𝟑)

↓              ↓↓

                     𝟐      ,     
𝟏

𝟐
    ,    − 𝟑

𝟐   ,
𝟏

𝟐
  , −𝟑 

 

① 𝑷(𝒙) = 𝒙𝟑 − 𝟑𝒙 + 𝟐 

② 𝑷(𝒙) = 𝟓𝒙𝟑 − 𝒙𝟐 − 𝟓𝒙 + 𝟏 

③ 𝑸(𝒙) = 𝒙𝟒 + 𝟔𝒙𝟑 + 𝟕𝒙𝟐 − 𝟔𝒙 − 𝟖 

 

① 𝒇(𝒙) = 𝒙𝟑 + 𝟑𝒙𝟐 − 𝟏𝟑𝒙 − 𝟏𝟓 

② 𝒈(𝒙) = 𝒙𝟒 − 𝟕𝒙𝟑 + 𝟏𝟑𝒙𝟐 + 𝟑𝒙 − 𝟏𝟖

 (𝟐) مثال

 (𝟑) مثال
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③ 𝒉(𝒙) = 𝟐𝒙𝟑 − 𝟏𝟑𝒙𝟐 + 𝟏𝟕𝒙 + 𝟏𝟐 

④ 𝒒(𝒙) = 𝟑𝒙𝟑 − 𝟏𝟖𝒙𝟐 + 𝟐𝒙 − 𝟏𝟐 

,,
 

① 𝒇(𝒙) = 𝟑𝒙𝟑 − 𝟐𝟎𝒙 + 𝟏𝟔                                        ② 𝒇(𝒙) = 𝟒𝒙𝟑 − 𝟏𝟐𝒙𝟐 − 𝒙 + 𝟏𝟓  

 :   حل معادلات كثير حدود   ⧫

𝑷(𝒙) = 𝟎𝑷(𝒙)

𝒙𝟑 − 𝒙𝟐 − 𝟏𝟒𝒙 + 𝟐𝟒 = 𝟎  

𝟙𝑷(𝒙) = 𝒙𝟑 − 𝒙𝟐 − 𝟏𝟒𝒙 + 𝟐𝟒  

𝟚24±𝟏, ±𝟐, ±𝟑, , ±𝟒 ± 𝟔, ±𝟖, ±𝟏𝟐, ±𝟐𝟒 

𝟛 

𝑷(𝟏) = (𝟏)𝟑 − (𝟏)𝟐 − 𝟏𝟒(𝟏) + 𝟐𝟒 = 𝟏𝟎𝟏

𝑷(𝟐) = (𝟐)𝟑 − (𝟐)𝟐 − 𝟏𝟒(𝟐) + 𝟐𝟒 = 𝟎𝟐

 (𝟒) مثال

 (𝟏) مثال
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𝟜(𝒙 − 𝟐)

2414112

2422

01211

𝒙𝟑 − 𝒙𝟐 − 𝟏𝟒𝒙 + 𝟐𝟒 = 𝟎 

(𝒙 − 𝟐)(𝒙𝟐 + 𝒙 − 𝟏𝟐) = 𝟎 

(𝒙 − 𝟐)   (𝒙 + 𝟒)   (𝒙 − 𝟑) = 𝟎
                                                                ↓                ↓↓

𝒙 = 𝟐    , 𝒙 = −𝟒  , 𝒙 = 𝟑                                                             

 𝟐 , −𝟒 , 𝟑  

① 𝒙𝟑 − 𝒙𝟐 − 𝟗𝒙 + 𝟗 = 𝟎 

② 𝒙𝟑 − 𝟑𝒙𝟐 − 𝟒 = 𝟎 

③ 𝒙𝟑 − 𝟒𝒙𝟐 − 𝟕𝒙 + 𝟏𝟎 = 𝟎 

④ 𝟑𝒙𝟑 + 𝟑𝒙𝟐 − 𝟏𝟒𝒙 − 𝟖 = 𝟎 

⑤ 𝟓𝒙𝟑 − 𝟏𝟓𝒙𝟐 − 𝟒𝟕𝒙 − 𝟏𝟓 = 𝟐𝒙𝟑 − 𝟏𝟎𝒙𝟐 

⑥ 𝟔𝒙𝟑 − 𝟏𝟑𝒙𝟐 + 𝒙 + 𝟐 = 𝟎 

 (𝟐) مثال


